

四十五年育新苗 蔚蓝灯塔照侨乡

——江门市青少年宫建宫45周年发展回顾



A 党建引领 把稳蔚蓝灯塔的方向之舵

江门市青少年宫始终坚持党的全面领导,将党的建设贯穿办学全过程,青少年宫党支部充分发挥战斗堡垒作用,引领全体教职工深刻把握教育根本问题。通过常态化开展主题党日活动、师德师风建设专题学习,将习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述、关于教育的重要论述内化于心、外化于行。

2021年,江门市青少年宫少工委正式成立。在青少年宫党支部和青少年宫少工委共同努力下,创新打造“行走的思政课”“红领巾讲解员”“少年军校”等特色活动,把红色基因传承、爱国主义教育、侨乡文化浸润有机融入日常教学。年均开

展思想引领类活动百余场,覆盖青少年超10万人次。依托中国侨都华侨华人博物馆、江门市青年运动史馆等少先队实践基地,选拔培养红领巾讲解员,让广大青少年成为侨乡故事的讲述者;通过“读万卷书、行万里路”实践活动中,用心感受时代脉搏,在知行合一中厚植家国情怀、锤炼过硬本领,为江门高质量发展注入蓬勃青春力量。

江门市青少年宫还通过系统整合本土红色资源与侨乡特色,将党的创新理论转化为青少年喜闻乐见的艺术载体,着力打造具有侨乡特色的思政教育体系,引导广大青少年坚定不移听党话、跟党走。全国红领巾中队、江门市青少年宫侨乡春蕾中队的学员们通过红色舞蹈“跳一跳”、红色歌曲“唱一唱”、红色故事“画一画”等形式,让红色基因潜移默化浸润心灵。



2023年,市青少年宫童声合唱团获鹏城杯·中国(深圳)少年儿童合唱节一等奖。



2023年,市青少年宫与市音乐家协会联合承办的艺术党课《党的女儿》在江门演艺中心侨都大剧院公演,受到热烈欢迎。



公益品牌项目“红领巾科技直通车”走过侨乡7000多公里,举办100场送教活动,服务青少年超10万人次。



2024年,舞蹈《爱莲说》荣获首届“粤见花开”广东省青少年美育成果展示大赛“童绽风采”舞蹈艺术赛项一等奖。



原创戏剧小品《天台的星星》获第十一届广东省少儿艺术花会戏剧类金奖。

B 教学为本 淬炼蔚蓝灯塔的成长炬火

教学质量是立宫之本,课程优化是强宫之路。45年来,江门市青少年宫以“学我所爱,做我所想,展我所长”为办学思想,搭建起覆盖艺术、科技、体育、语言、实践等多领域的“五育并举”素质课程体系,60余门专业课程、500余个班级,年培训学员近3万人次,90余个特色功能室,构成“兴趣启蒙—技能提升—特长发展”的素质培养闭环,如同灯塔的光束,为青少年照亮了个性化成长的道路。

艺术殿堂琴瑟飞扬,运动场上活力迸发,创客空间创意无限……这些专业课程既能满足兴趣启蒙需求,也能为青少年搭建成长通道。星海音乐学院2022级本科生、市青少年宫老学员任凯琳说道:“自六岁踏入江门市青少年宫,音乐便成了我生命里不可或缺的一部分。从最初电子琴课磕磕绊绊地弹奏简单音阶,到声乐课练习气息、打磨发声,再到语言课程里锻炼表达、学会用声音传递情绪,那段在青少年宫的时光,为我埋下了热爱音乐的种子,打下学习音乐扎实的基础。未来,我也会带着这份从少年时就萌生的热爱,在音乐的道路上继续深耕,步履不停。”

市青少年宫在学员培训上坚持“以赛促学、以展促练”。



45年来累计推动超10万人次学员在市级以上竞赛中斩获殊荣,每一份荣誉都是蔚蓝灯塔照亮成长之路的生动注脚。少儿舞蹈团多次在“小荷风采”勇夺金奖;童声合唱团荣获2024世界青少年合唱节双金奖、第八届中国童声合唱节金奖、第十届中国童声合唱节双金奖,成为“侨乡文化名片”;科创“梦之队”勇闯创新赛场,荣获2024年世界机器人大赛总决赛二等

奖、2024年全国青少年通信科技创新大赛一等奖等57项省级以上科技竞赛荣誉;书画学员参加2025年第29届全国中小学绘画书法作品比赛66名学员获一等奖、133名学员获二等奖;原创戏剧小品《天台的星星》获第十一届少儿艺术花会戏剧类金奖;原创粤剧小调《笔筒装米》获广东省第十三届少儿艺术花会曲艺专场铜奖;武术队获广东省传统武术锦标赛团体第三名。这些沉甸甸的奖项,不仅是学员们汗水与才华的结晶,更是市青少年宫教学质量过硬的有力证明,彰显了侨乡青少年在竞赛舞台上的风采与实力。全国青少年信息素养大赛一等奖获得者,编程班学员曾恺说:“站在全国赛事的舞台上,我心里满是感恩。市青少年宫为我们搭建了从



原创戏剧小品《天台的星星》获第十一届广东省少儿艺术花会戏剧类金奖。

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军——这是时代赋予每一代青少年的历史使命,也是党和国家对少年儿童成长成才的殷切期望。党的二十大报告深刻指出,要“办好人民满意的教育”,并明确回答了“培养什么人、怎么培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题,为新时代教育事业发展指明了方向。

作为基础教育的关键组成部分和学校教育的延伸补充,校外教育承担着丰富青少年课余生活、提升综合素质、塑造健全人格的重要职能,是连接学校、家庭与社会的桥梁纽带。青少年宫作为共青团、少先队组织直接联系、服务和引领青少年的重要阵地,肩负着团结、带领少年儿童听党话、跟党走的重大政治责任,以及服务少年儿童快乐生活、全面发展、健康成长的职责

使命。

在岭南侨乡江门的大地上,有一座承载着45年育人使命的“校外学堂”——江门市青少年宫,它如同一座蔚蓝灯塔,始终牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,落实立德树人根本任务,以思想引领为根、公益服务为魂、特色课程为翼,照亮了一代又一代侨乡青少年的成长之路。从1980年常安路中山公园内的星星之火,到如今北新区的璀璨星河,这座灯塔见证了侨乡的发展变迁,陪伴侨乡青少年健康成长,超过百万名侨乡青少年在这里启智培优。江门市青少年宫先后荣膺“全国流动少年宫示范单位”“广东省少先队工作创新奖”“广东省少儿艺术培训示范基地”“广东省青少年科技教育基地”等50多项集体荣誉,累计培养数十万人次在各级赛事斩获殊荣,成为侨乡校外教育的“金字招牌”。

文/图 张浩洋 陈敏锐 毕松杰

C 师资为核 铸就蔚蓝灯塔的坚实灯芯

教育大计,教师为本。近年来,江门市青少年宫坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的教育方针,围绕“人才倍增”工程,打造了一支师德高尚、业务精湛、结构合理的专兼职教师队伍。目前,宫内拥有专兼职教师200余人,常年聘请各领域专家、行业精英授课,形成了“行业专家为引领、专职教师为骨干、兼职教师为补充”的师资体系。同时持续深化课程改革、管理体制改革,激发广大教职工干事创业的内生动力,为教育质量提升筑牢人才根基。

构建“教研一体化”教师培训体系,每年依托学术节开展教学比武以赛促教,聘请专家引领教师专业发展,童声合唱团特邀青年指挥家雷雯霞担任常任指挥和艺术总监,科创团队与高校共建人工智能联合实验室。长期深耕教研成效显著,陈怡、杨漫、林荣臻等多名青年教师在省市级竞赛中摘金夺银,为灯塔注入源源不断的育人光芒。其中,参与江门地标“春燕”雕塑的设计者余炳权被共青团中央、文化部授予“全国青少年宫优秀教师”称号,陈颖怡获得“广东省青少年社会教育十大名师称号”、余凯晟获得“第十一届广东省青少年机器人挑战活动十佳教练员”称号。全国优秀少先队辅导员、广东省优秀音乐家、高级教师巢欣欣说:“市青少年宫一直鼓励老师们走专业发展之路,我不断探索‘艺术+思政’‘艺术+文化’的教学新模式,将侨乡故事融入音乐课堂,让教学不止于技艺,更有温度与深度。我会以此为新起点,在专业提升的道路上步履不停,做孩子们艺术成长的同行者。”

D 公益为怀 传递蔚蓝灯塔的温暖光芒

作为公益性事业单位,江门市青少年宫始终坚持以人民为中心的发展思想,自觉扛起社会责任,将公益属性贯穿办学全过程。45年来,践行教育公平理念,持续扩大优质教育资源覆盖面与受益面。聚焦困难家庭、外来务工人员子女、残疾儿童等特殊群体,长期开设全额免费公益班,近十年累计减免学费超百万元,惠及数千名少年儿童;品牌公益项目“流动少年宫”“侨都小院士”“红领巾科技直通车”等深耕五邑大地,重点下沉乡村学校与社区,把优质课程、前沿科技、暖心服务、公益竞赛平台送到青少年身边,累计开展活动超300场,覆盖学校150余所,服务青少年超10万人次;积极响应国家“双减”政策,深度参与校内课后服务,年均入校服务学生超5万人次,有效补充学校教育资源,助力区域教育均衡发展,以实际行动践行“办好人民满意的教育”的使命担当。

45年栉风沐雨,江门市青少年宫如同一座永不熄灭的蔚蓝灯塔,照亮了侨乡青少年的成长之路。它不仅是校外教育的标杆,更是侨乡精神的传承者。站在“十五

五年”启动的节点,江门市青少年宫将继续深化改革创新,推进智慧青少年宫建设,搭建家校社协同育人平台,围绕“科技引领”工程,推动课程体系迭代升级,积极引入数字艺术、人工智能等前沿教学,做强做优“侨都小院士”“红领巾科技直通车”等青少年科普品牌;坚持办好民生实事,扎实推进《江门市青少年公益服务五年计划》(2026—2030),提供更多优质公益学位,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

正如梁启超所言:“少年强则国强”。未来,这座蔚蓝灯塔将继续与时代同频,让侨乡少年的梦想扬帆远航!